



臺灣雲林地方檢察署

發稿日期：114 年 8 月 29 日

發稿單位：本署觀護人室

連絡人：朱啓仁 主任檢察官

連絡電話：05-6334991

雲林地檢署攜手古笨港成年禮：青年「轉大人」更要「懂防詐」

法治教育融合文化傳承 聚焦防堵未成年車手亂象

114 年 8 月 29 日，由笨港媽祖文教基金會主辦的「114 年古笨港成年禮」於北港朝天宮隆重登場，活動融合傳統成年儀式與青年教育，吸引上百名青年學子、家長及地方仕紳參與。在莊嚴的媽祖庇佑下，青年們依循古禮，透過「鑽七娘媽亭」、接受長輩配戴香火、奉上孝親桃等儀式，象徵責任與承擔的開始。臺灣雲林地方檢察署特別受邀參與，以「識詐」為核心，提醒青年轉大人不僅是榮耀，更是懂得守法、自律與自我保護的重要起點，為傳統文化注入現代法治教育的意涵。

活動首先安排「北港歷史文化導覽」，帶領青年認識古笨港從商港繁華到宗教信仰中心的發展脈絡，體驗北港地方文化厚度。基金會指出，成年禮不僅是生命里程碑，更寓意承繼責任與地方認同。在朝天宮主殿，青年們依循古禮完成成年儀式，主持人強調：「成年不僅是年齡界線，更代表承擔責任。」現場鐘鼓齊鳴、香火鼎盛，不少家長動容落淚，氣氛隆重而感人。

在文化傳統之外，雲林地檢署更設置由觀護人室及榮譽觀護人組成的反詐騙宣導攤位，強化青年「識詐防禦能力」。現場民眾可透過掃描雲林地檢署 YouTube 頻道 QR Code 兌換宣導品，攤位並發放【雲檢出擊 詐騙出局】防詐宣導 DM，讓民眾共同參與「詐騙零容忍」的宣示活動。雲林地檢署鄭旭民觀護人也在現場宣講時段，特別提醒在場的青年學子，詐騙集團近年頻繁招募年輕車手，甚至網羅未成年人，他們往往淪為最底層、最易被犧牲的角色，提醒現場數百位青年朋友們切勿隨意交付帳戶、個資或輕信金錢誘惑，務必查證求證，以免誤陷詐團陷阱。

雲林地檢署表示，成年禮是人生的重要分水嶺，代表從被保護的階段邁向自律與承擔。青年是國家未來的中堅力量，若能兼具文化認同與法律素養，特別是在網路世代，才能具備抵禦詐騙的免疫力。雲林地檢署也呼籲家長與師長應保持

關心與溝通，若發現孩子有可疑金錢往來或交友狀況，應及時引導，協助他們遠離危險。

笨港媽祖文教基金會董事長吳俊宏表示，成年禮是文化傳承，更是教育的重要契機。今年特別與雲林地檢署合作，讓青年在「歡喜轉大人」的同時，也學到「識詐」的重要，強化自我保護意識。他指出，未來將持續攜手各界，推動「詐騙零容忍」，打造安全、無詐的社會，守護青年世代的成長環境，不讓他們成為詐騙的受害者或加害者。

活動最後，在媽祖庇佑下，全體青年於大殿前莊嚴宣誓，承諾做一位守法、自律且懂得感恩的新世代成人。掌聲雷動、鐘鼓齊鳴，為「114年古笨港成年禮」劃下圓滿句點。



笨港媽祖文教基金會董事長吳俊宏、雲林地檢署宣導團隊及上百名青年學子大合照。



上下圖分別為雲林地檢署宣導人員提醒現場數百位青年朋友們切勿隨意交付帳戶、個資或輕信金錢誘惑，務必查證求證，以免誤陷詐團陷阱。





上下圖分別為雲林地檢署宣導團隊進行「全民反詐大作戰—訂閱頻道拿好禮」活動，強化現場外籍青年及民眾「識詐防禦能力」。

